
数学３ ５章 図形と相似 「相似な図形の計量」 ＜準備問題＞

組 番 名前

１ 次の ～ の中で，必ず相似といえるものをすべて選びなさい。ア エ

２つの五角柱ア

２つの円すいイ

２つの正四面体ウ

２つの立方体エ

２ 点Ｏを相似の中心として三角すいＡＢＣＤと相似比２：１となる三角すいＡ'Ｂ'Ｃ'Ｄ'をかき

なさい。
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Ｃ

Ｄ

Ｏ ・



＜準備問題・解答＞数学３ ５章 図形と相似 「相似な図形の計量」

１

ウ と エ

【解説】

反例（アやイは，次のような図形も考えられるので，相似な図形とはいえない ）。

ア 五角柱 イ 円すい

２

ＯＡ：ＯＡ'=ＯＢ：ＯＢ'=ＯＣ：ＯＣ'=ＯＤ：ＯＤ'=２：１と

なるように，点Ａ'，点Ｂ'，点Ｃ'，点Ｄ'をとって作図する。
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数学３ ５章 図形と相似 「相似な図形の計量」 ＜基本問題①＞

組 番 名前

１ 四角形ＡＢＣＤの面積が１５㎝ で，四角形ＡＢＣＤ ∽四角形ＥＦＧＨで相似比が，１：３の２

とき，四角形ＥＦＧＨの面積を求めなさい。

２ 相似比が３：４の正六角柱Ａと正六角柱Ｂについて，次の問いに答えなさい。

(１) 正六角柱Ａの底面（正六角形）の周りの長さが１８㎝のとき，正六角柱Ｂの底面の周りの長

さを求めなさい。

(２) 正六角柱Ａの表面積が３２４㎝ のとき，正六角柱Ｂの表面積を求めなさい。２

正六角柱Ａ 正六角柱Ｂ



１６

９

＜基本問題①・解答＞数学３ ５章 図形と相似 「相似な図形の計量」

１
２１３５㎝

【 】解説

相似比が，１：３ なので 面積比は １：９ になるので

四角形ＥＦＧＨの面積は，１５×９＝１３５
２１３５㎝

２
2(１) ㎝ (２) ５７６㎝２４

【 】解説

(１) 相似比が，３：４ なので，

３：４正六角柱Ｂの底面の周りの長さも，

㎝１８× ＝２４ ２４

(２) 相似比が，３：４ なので，表面積は，９：１６

３２４× ＝５７６

2正六角柱Ｂの表面積は， ５７６㎝

４

３



数学３ ５章 図形と相似 「相似な図形の計量」 ＜基本問題②＞

組 番 名前

１ 次の図で，正四角すいの高さを３等分するように底面と平行な面で，Ａ，Ｂ，Ｃの３つの立体

に切りわけました。 立体Ｂ，立体Ｃの体積は，それぞれ立体Ａの体積の何倍ですか。

２ 次の図のような円すい形の容器に水を入れて，水面が底面と平行になるようにしたところ，水

面の高さは５㎝になりました。この容器に水を加えて，水面の高さを１０㎝にするには，容器に

入っている水の量の何倍の水を加える必要がありますか。

Ａ

Ｂ

Ｃ

５㎝



＜基本問題②・解答＞数学３ ５章 図形と相似 「相似な図形の計量」

１

立体Ｂは７倍，立体Ｃは１９倍

【 】解説

（立体Ａ）と（立体Ａ＋立体Ｂ）と（立体Ａ＋立体Ｂ＋立体Ｃ）体積比は，

１：８：２７ なので，

の体積比は， １：７：１９立体Ａと立体Ｂと立体Ｃ

は７倍， は１９倍立体Ｂ 立体Ｃ

２

７倍

【 】解説

cmのときと cmのときの相似比は水面の高さが５ 水面の高さが１０

５：１０＝１：２

体積比は，相似比の３乗なので，１：８となる。

よって，８―１＝７ ７÷１＝７ ７倍



数学３ ５章 図形と相似 「相似な図形の計量」 ＜基本問題③＞

組 番 名前

， ， 。 。１ 次の図において 円柱Ｐと円柱Ｑは相似で その相似比は３：４です 次の問いの答えなさい

(１) Ｐの表面積が７２π㎝ のとき，円柱Ｑの表面積を求めなさい。
2

㎝ のとき，円柱Ｑの体積を求めなさい。(２) Ｐの体積が８１π ３

２ 次の図において，球Ｏの半径は４㎝であり，球Ｏと球Ｏの相似比は２：３です。このとき，次'
の問いに答えなさい。

(１) 球Ｏの表面積を求めなさい。'

(２) 球Ｏの体積を求めなさい。'

4㎝

O
O’

Ｐ Ｑ



４

３

＜基本問題③・解答＞数学３ ５章 図形と相似 「相似な図形の計量」

１

(１) １２８π ) (２) １９２π )(㎝ (㎝2 3

【 】解説

円柱Ｐ，円柱Ｑの表面積の比は，９：１６(１) 面積比は，相似比の２乗なので，

７２π÷９×１６＝１２８π )円柱Ｑの表面積は， (㎝
2

円柱Ｐ，円柱Ｑの体積の比は，２７：６４(２) 面積比は，相似比の３乗なので，

８１π÷２７×６４＝１９２π )円柱Ｑの体積は， (㎝
3

２

１４４π ) (２) ２８８π )(１) (㎝ (㎝
2 3

【 】解説

球Ｏと球Ｏ’の相似比が２：３であるから，球Ｏ’の半径は６㎝となる。

半径６㎝の球の表面積は，(１)

４×π×６×６＝１４４π （ ）㎝
2

体積は(２) 半径６㎝の球の

×π×６×６＝２８８π （ ）㎝
3



数学３ ５章 図形と相似 「相似な図形の計量」 ＜応用問題＞

組 番 名前

１ 右の図のように底面の直径が３０㎝，高さが

５０㎝ の円すいの形をした容器に，１０㎝ の

深さまで水を入れます。次の問いに答えなさい。

(１) 水面の円の半径を求めなさい。

(２) 容器の体積は，水の体積の何倍ですか。

２ 相似比が２：３の大小２種類の粉洗剤を作り販売することにしました。容器の厚さ・素材は同

じにしました。小さい方の粉洗剤を作るのには，粉洗剤の材料費に１６０円，容器の材料費に２

０円，合計１８０円かかりました。大きい方の粉石鹸を作り６００円で販売すると１箱あたり，

いくらのもうけになりますか。

（なお，容器の材料費は，使用した面積に比例してかかるものとします ）。

ただし，材料費以外の加工費等は考えないものとします。

粉洗剤 小 粉洗剤 大

千葉県マスコットキャラクター 「チーバくん」

30㎝

10㎝

50㎝



＜応用問題・解答＞数学３ ５章 図形と相似 「相似な図形の計量」

３ (㎝) １２５倍(１) (２)

【 】解説

(１) 水面の円の半径をχとすると，容器の底面と水面の円は相似なので，

５０：１０ ＝ １５：χ

５０χ ＝ １５０

χ ＝ ３ (㎝)

(２) 水と容器の相似比は１：５なので，体積比は１：１２５となる。

よって，１２５倍

２

１５円

【 】解説

相似比は，２：３

粉洗剤 大 の容器の材料費を χ 円，粉洗剤の材料費を ｙ 円とすると

容器の材料費は，面積に比例するので， ４：９ ＝ ２０：χ

４χ ＝ １８０

χ ＝ ４５（円）

粉洗剤の材料費は，体積に比例するので， ８：２７ ＝ １６０：ｙ

８ｙ ＝ ４３２０

ｙ ＝ ５４０（円）

６００－４５－５４０＝１５ もうけは，１５円


